

出席海峽論壇大會並致辭 強調攜手台胞共謀綿長福祉 王滬寧：致力深化兩岸融合發展

●6月15日，第十七屆海峽論壇大會暨致辭。這是大會開始前，王滬寧會見馬英九等參加論壇的台灣嘉賓代表。
新華社



●6月15日，第十七屆海峽論壇大會暨致辭。這是大會開始前，王滬寧會見馬英九等參加論壇的台灣嘉賓代表。圖為15日拍攝的第十七屆海峽論壇大會會場（手機全景圖片）。
新華社

海峽論壇 2025

香港文匯報訊（記者 何德花、蔣煌基 廈門報道）第十七屆海峽論壇大會15日在廈門舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並致辭。王滬寧表示，習近平總書記強調，兩岸同胞一家親，誰也無法割斷我們的血脈親情，誰也不能阻擋祖國統一的歷史大勢。

民族興，國家強，兩岸同胞會更好。我們要把握國家統一、民族復興的歷史大勢，鑄牢中華民族共同體意識，堅定做中華文化的守護者、民族復興的同行者、兩岸和平的捍衛者，共謀祖國統一大業，共創民族復興偉業。中國國民黨前主席馬英九在會上致辭時亦籲兩岸青年多交流。



馬英九談閩台歷史文化如數家珍

馬英九率「大九學堂」學生首度出席海峽論壇。來到距離台灣最近的福建，馬英九心生感慨。「在我們的信仰中，媽祖信仰是許多台灣人靈與精神的支柱。在我們的飲食中，佛跳牆是台灣人宴客必備的大菜，沙茶醬是餐桌上不可少的佐料，菜脯煎蛋更是台灣人從小吃到的家常菜。」馬英九談起閩台歷史文化如數家珍。
馬英九說，許多台灣人的祖先來自福建，尤其來自泉州、漳州一帶，閩南語是許多台灣人共同

的語言。他選用閩南語與在場的兩岸嘉賓打招呼。在說到金門與廈門更是親上加親時，他說金門距離廈門不足10公里，天氣晴朗時，抬頭可見彼此；現在金門的用水，許多都是從福建運來的，金門高粱也是用福建的水釀造。他還現場詢問在座的嘉賓「喝過金門高粱的請舉手」，現場立刻漾出輕鬆的歡笑聲，一隻隻手臂應聲舉起。馬英九笑着說：「還不錯哦，恐怕超過一半哦。」
●香港文匯報記者 何德花 廈門報道

堅決反對「台獨」和外部干涉

王滬寧表示，中華民族在歷史長河中培育了以愛國主義為核心的偉大民族精神，愛國主義自古以來就流淌在中華民族血脈之中。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。台灣光復，是中華兒女的民族記憶和共同榮光，歷史必須銘記，勝利成果必須維護。兩岸同屬一個中國，我們要堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外部干涉，共同維護台海和平穩定，守護好中華民族共同家園，堅定不移推進祖國統一大業。

青年要增強做中國人的志氣骨氣底氣

王滬寧表示，實現中華民族偉大復興，是使命無上光榮、前景無比光明的事業。我們始終從中華民族整體利益和長遠發展來把握兩岸關係大局，堅定做台灣同胞的堅強後盾和依靠，攜手台灣同胞共謀綿長福祉，共創美好未來。我們堅定順應兩岸同胞對美好生活的嚮往，始終尊重、關愛、造福台灣同胞，致力於深化兩岸融合發展，讓台灣同胞有更多獲得感、幸福感、歸屬感。兩岸青年要增強做中國人的志氣、骨氣、底氣，共同續寫中華民族歷史新輝煌。
中國國民黨前主席馬英九在致辭中表示，兩岸關

係的和平發展，是兩岸人民的共同期望。兩岸中國人同根同源的自然情感無法阻斷，兩岸民間的交流往來不可阻擋。希望在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上，深化兩岸交流合作，增進同胞互信認同，共同致力振興中華。

馬英九倡兩岸青年多交流

首次到訪福建的馬英九表示，無論是在語言、風俗、飲食，還是人情味上，都能感受到台灣與福建的共鳴，體會到兩岸之間的連結。閩台淵源是兩岸共同的歷史印記，兩岸同胞應攜手守護。
馬英九表示，交流是兩岸關係發展的關鍵，青年是兩岸未來的希望。過去兩年，他三次率台灣大學生來大陸參訪交流。他指出，了解大陸的現況和發展後，越來越多台灣年輕人對到大陸學習、實習、就業充滿興趣，渴望在這裏闖出屬於自己的一片天。同時他也希望大陸民眾多到台灣看看。他續指，曾兩度邀請大陸高校師生訪問團到台灣，除赴日月潭等知名景點參訪外，還與許多台灣大學生交流座談，互動效果很不錯。
大會開始前，王滬寧會見了參加論壇的台灣嘉賓代表。
14日下午，王滬寧還到廈門同安台灣農民創業園調研。

讓台當局破防何止「館長」 更多台青想赴陸走走

「這是我第一次參加海峽論壇，感覺非常親切，年輕人的融入其實很簡單，更何況兩岸本同根同源，同文同種，讓交流毫無距離與差異。」來自台北的大二學生鄭秉祺是首次參會，他接受香港文匯報訪問時表示，大陸有實實在在的惠民成果，有願意優先同台灣同胞分享發展機遇的善意誠心，這讓參加海峽論壇的台胞，尤其是像他一樣首次「登陸」的台灣青年心有所動。

「沒有什麼事能比同胞相擁更美好」
台灣網紅「館長」陳之漢的大陸行，鄭秉祺看在眼里有很多觸動。「讓民進黨當局破防的何止一個「館長」，「館長」大陸行讓更多的台灣青年想來大陸走一走、看一看。我們的未來要和大陸聯結，多多交流是必須的。不管工科、商科還是農業，大陸提供的機會遠比台灣多。」作為「Z世代」青年，鄭秉祺直言，兩岸的融合需要「Z世代」力量，「兩岸永遠是一家人，一定要多交流。只有多交流才能打破偏見，只有多交流才能夠消除誤解。沒有什麼事情，能比兩岸同胞相互擁抱更更好了。」
「海峽論壇的熱鬧，自然又是戳到了民進黨的玻璃心。我們來參加海峽論壇，就是希望推動兩岸的交流。」首次參會的台灣民進黨主席張穆庭受訪時表示，「心如大地者明」，馬英九先生帶領台灣青年們來廈門參加海峽論壇深具意義，是給島內堅持兩岸交流的民意打氣，更多的台灣年輕人應該要自己來大陸走走看看。張穆庭表示，兩岸未來的希望在青年，福建作為兩岸融合示範區，期盼能出台更多對青年有利、落實於青年的政策。
「昨天（14日）我們在廈門中山路，看到也正在舉辦台灣週的活動，許多台灣的店家來參與，



也有很多大陸的朋友對台灣產品很喜歡，以實際的方式推動了兩岸文化的交流；而現在台灣年輕人也都非常風靡大陸的流行文化，像是泡泡瑪特我自己也非常喜歡，我昨天就特別跑去買了Labubu；最近也正在追劇，看完了《藏海傳》《折腰》，我周遭有非常多台灣年輕人都很喜歡看大陸的電視劇。透過這些流行文化的傳播，越來越多人期待到大陸旅遊，對大陸更加了解。」首次參加海峽論壇的台灣媒體人翟翹說起兩岸年輕人的交流滔滔不絕。
翟翹說，現在非常多島內的年輕人，希望來大陸工作求學。很多錯誤的觀念導致他們恐懼不敢來，或者是來了之後會像台灣綠營講的那樣很恐怖，「其實並沒有，都不存在，所以我覺得只要讓他們知道真實的狀況，就能促進交流。」翟翹說。
作為媒體人，翟翹很清楚島內的輿論環境。她說在島內每次海峽論壇都只看到一些片段，能夠播放的訊息也比較少，一些主流媒體也不太敢做。所以地以自媒體的身份來，希望真實記錄下論壇的實際情況，深入參加主論壇、分論壇。「要做的就是真實，真實就是力量。」翟翹說，她要把親身參與海峽論壇的更多聲音借由自媒體，讓台灣的朋友可以看到。「只要破除過去錯的想法或者錯的認知，就能促進交流。」她說。
●香港文匯報記者 何德花、蘇榕蓉 廈門報道

台霧峰林家後裔講述祖輩愛國史 「永遠不要忘記自己的根在哪裏」

香港文匯報訊（記者 何德花 廈門報道）今年是台灣乙未保台抗日戰爭130周年，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。海峽論壇大會上，來自台灣抗日志士親屬協進會理事長、台灣霧峰林家第九代後人林銘聰，分享了霧峰林家歷代先祖對日抗爭、保家衛國的英勇事跡，展現兩岸同根同源的深厚情誼。

歷代先祖抗日 堅守民族精神

林銘聰介紹，霧峰林家祖籍福建漳州，清代乾隆年間，林家先祖從平和五寨鄉埔坪村赴台墾荒，後發展為台灣知名望族。甲午中日戰爭後，台灣被日寇佔領，林家開啟了代代相傳的抗爭之路。第六代後人林朝棟率軍固守抗日；其子林祖密變賣家產資助島內義勇軍，還出資支持孫中山革命事業，並於1913年在廈門鼓浪嶼向日本駐廈門領事館申請放棄日本籍、恢復中國國籍，成為台灣日據時期首個恢復中國國籍的台灣人。
在文化抗爭方面，林銘聰的祖父、林家第七代後人林幼春一生致力於傳承中華傳統文化。他參與創立台灣著名詩社「櫻社」，後又創立「台灣文社」並創刊《台灣文藝叢志》，擔任《台灣日報》董事長，持續批判日本殖民統治。即使因「治警事件」兩次入獄，他仍以民族英雄文天祥自勉，獄中創作《獄中十律》堅守民族精神。
林銘聰表示，今年4月赴河南新鄉衛輝市比干公廟參訪，也印證了台灣和大陸完全不可分割的事實。霧峰林家官保第是台灣規模最大、最精美的閩南特色古建築群。林家老宅的正房一律坐東朝西，為什麼會這樣設計呢？就是遙望故鄉、懷念故鄉。每進



●台灣霧峰林家第九代後人林銘聰講述家族抗日、保家衛國的故事。
香港文匯報記者何德花 攝

院落都是回字形的四合院。因為老家平和縣五寨鄉埔坪村的思永樓，就是「回」字形結構。

冀借「文化 + 旅遊」促兩岸交流

去年，林銘聰與台灣霧峰林家35位族親及兩個女兒回到福建漳州平和縣埔坪村，捐獻了很多文物資料，「告訴他們（族親）永遠不要忘記自己的根在哪裏，家在哪裏。」他強調，霧峰林家歷史是中華民族歷史的一部分，未來希望推動台灣官保第與平和遷台記憶展示中心加強互動，開展音樂會、美食節、研學等活動，借鑒「文化 + 旅遊」模式，促進兩岸文化交流。林銘聰在發言最後引用伯父林正利1986年回鄉祭祖後的信件內容：「誠摯的愛國心應該是永久的，不會隨着年齡的變化而減弱」「所有真正熱愛祖國的人，都可並肩攜手為祖國建設大業共同努力」，呼籲兩岸同胞同心同力，共同為民族偉大復興奮鬥。在當前複雜國際形勢下，西方國家試圖壓制中國發展，兩岸同胞更應消除隔閡、團結一致，彰顯民族凝聚力。

海峽論壇亮點紛呈 兩岸交流勢不可擋

香港文匯報訊 據新華社報道，第十七屆海峽論壇大會15日在廈門舉行。面對複雜嚴峻的國際環境和台海形勢，本屆海峽論壇如期舉行且亮點紛呈，充分表明兩岸同胞希望常來常往、走近走親的共同心願沒有變，兩岸同胞共享民族復興偉大榮光的堅定信心沒有變。
兩岸同胞是一家人，都是中國人，應該常來常往、越走越親、交心交融、共謀發展。作為兩岸參與機構最多、活動規模最大、涉及範圍最廣的民間交流平臺，海峽論壇是兩岸百姓的論壇、交流的盛會。之前成功舉辦的16屆論壇，共開展各類活動近800場，累計吸引兩岸同胞35萬餘人次參與，其中台灣同胞超過14萬人次，有效發揮了擴大兩岸民間交流、深化兩岸融合發展的重要作用。兩岸同胞借由活動話親情、敘友誼、談交流、促合作，不分彼此，其樂融融，生動體現了「兩岸一家親」。
兩岸關係發展，根基在民間，動力在人民。本屆論壇堅持「民間性、草根性、廣泛性」的定

位，聚焦「擴大民間交流，深化融合發展」的主題，共安排青年交流、基層交流、文化交流、經濟交流等系列活動56場。在民進黨當局拋出所謂「17項策略」，變本加厲阻礙兩岸交流交往，近來更一再污名化海峽論壇、恐嚇阻撓台胞參與的情況下，超過7,000名同胞無畏無懼、毅然決然共襄盛舉，中國國民黨前主席馬英九首次與會，更達到台灣知名人士參加海峽論壇的最高層級。這充分表明，兩岸交流是民心所向、大勢所趨、勢不可擋。民進黨當局的倒行逆施不得人心、不會得逞，兩岸交流合作不會停、不會斷、不會少。
兩岸同胞都是中國人，民族復興使命無上光榮、前景無比光明，需要兩岸同胞同心同行、接續奮鬥。民族興、國家強，兩岸同胞會更好。只要兩岸同胞交流交心、深化合作，堅定做中華文化的守護者、民族復興的同行者、兩岸和平的捍衛者，就一定能共同創造祖國統一、民族復興的美好未來！